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Fragen

Eine Einrede hemmt die Durchsetzung des
betroffenen Anspruchs.

Krenzel kauft einen Perserteppich als antikes
Stick aus dem frihen 19. Jahrhundert zu einem
entsprechenden Preis. Zwei Monate nach dem
Vollzug des Kaufes stellt sich (eindeutigqg)
die Unechtheit des Teppichs heraus, was eine
Wertminderung um 80 % nach sich zieht.

- Krenzel kann diesfalls nur gemidss den

Art. 197 ff. OR im Sinne der lex specialis
vorgehen: Irrtumsanfechtung ist ausgeschlos-

sen. prot
/70//(/ /r\»,l/f,\

Der Richter darf die Verjdhrung einer For-
derung beriicksichtigen, ohne dass sie eigens
geltend gemacht wird.

Geschaftsmann Grollig offeriert ein von ihm
hergestelltes Produkt wegen eines internen
Kalkulationsfehlers um 3 % zu billig. Dies
fiihrt zur Anfechtung des Vertrags wegen Er-
kldrungsirrtum im Sinne von Art. 24 Abs. 1
Ziff. 3 OR.

Auf eine Einrede kann verzichtet werden.

Der weitgehend rechtsunkundige Angerer geht
schriftlich einen Blirgschaftsvertrag "als
Selbstzahler" ein. Er glaubt, er verbiirge
sich subsididr, muss sich aber jetzt sagen
lassen, dass seine Verpflichtung als Selbst-
zahler ihn zum Solidarblirgen mache. Angerer
kann einen Erkldrungsirrtum im Sinne des
Art. 24 Abs. 1 Ziff. 1 OR geltend machen.

X richtig
0 falsch

0 richtig
0 falsch

0 richtig
R falsch

¥ richtig
0 falsch

B richtig
0 falsch

& richtig
0 falsch
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10.

11.

12.

13.

14.

Das Testament ist ein Gestaltungsgeschidft.

Ein Erkldrungsirrtum ist nur dann "wesent-
lich", wenn der Irrtum sich auf einen Sach-
verhalt bezieht, der fiir den Irrenden von

_grosser Bedeutung ‘ist.

e W

Das Testament ist ein einseitiges Rechts-
geschaft.

Versteckter Dissens liegt vor, wenn beide
Parteien glauben, Konsens erzielt zu haben,
nach der vertrauenstheoretischen Auslegung
der Willenserkldrungen sich aber heraus-
stellt, dass die eine Willenserkldrung ob-
jektiv einen anderen Sinn hat, als der Er-
kldrende ihr beilegte.

Ein Verpflichtungsgeschaft ist stets die
Herstellung eines Rechtserfolges durch eine
einseitige empfangsbedirftige Willens-
erklarung. bt

Der Grundsatz "Wer schweigt, hat zugestimmt"
lasst das Schweigen auf elne Offerte stets
als Akzept erscheinen. /?

Verfigungen sind auf das Sachenrecht
beschrank«t. 7

Eine ausdriicklich gestellte Offerte kann
durch eine konkludente Erklarung abgelehnt
werden.

o &
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o
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0

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig

& falsch

0
0

richtig
falsch

¥ richtig

0

falsch



15.

l6.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Durch Erlassvertrag verfugt der Erlassende
nicht iber seine Forderung, er verpflichtet
sich lediglich, sie nicht mehr geltend zu
machen. 7

/7

Die schriftliche Mitteilung "Ich ware an
einem Mietvertrag betreffend Ihre Wohnung
an der Eigerstrasse interessiert" ist eine
Offerte zu einem Mietvertrag.

7

Die Zession ist ein Verfigungsgeschaft.

Ein Verpflichtungsgeschaft setzt zu seinem
wirksamen Zustandekommen Rechtszustidndig-
keit an der Sache voraus, hinsichtlich derer
man sich einem andern gegeniiber verpflichtet.

Morbel nimmt ein auf dem Wirtshaustisch lie-

gendes Brdtchen und bricht es. Trotz fehlender

Preisangabe hat Morbel damit eine Vertrags-
offerte des Wirtes akzeptiert.

Gestiitzt auf Art. 184 OR geht das Eigentum
an der Kaufsache im Moment des Abschlusses
des Kaufvertrages auf den Kaufer iber.

Wenn die gewillklirte Geschaftsform verletzt
ist, bleibt der Vertrag trotzdem glltig.

FUr ein gliltiges Verfigungsgeschaft an einer
Fahrnissache bedarf es zwingend der Eigen-
timerstellung des Verfiigenden an dieser

Sache.
?7

0 richtig
0 falsch

0 richtig

0 falsch

¥ richtig

0 falsch

& richtig
0 falsch

¥ richtig
0 falsch

richtig
falsch

o

richtig
falsch

o

richtig
falsch

(oMo



23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

Eine Vertragspartei kann durch einseitige
empfangsbediirftige Erklarung eine bestimmte
Form zur Geschiftsform erheben.

Autohindler Assmann verkauft Boller einen
Neuwagen, der im Moment noch gar nicht
gebaut ist. Weil die Kaufsache noch nicht
existiert, ist hier ein Kaufvertrag nicht
zustande gekommen.

Unter dem Begriff "Obligation® versteht man
ausschliesslich die Beziehung des Schuldners
zu seinem Glaubiger. . <

[cer 3.

Der gutgldubige X, dem ein Nichtglaubiger
eine einem Dritten zustehende Forderung ze-
diert hat, erwirbt diese Forderung analog
Art. 933 ZGB. !

Der Chefredaktor eines als AG gefithrten Zei-
tungsunternehmens kann allein gestiitzt auf
seine leitende und die Geschaftspolitik pra-
gende Stellung als Organ der AG gelten. A

Im schweizerischen Recht gilt in bezug auf
den Eigentumserwerb an Fahrnis die Kausali-
titslehre, wie sie vom Bundesgericht ent-
wickelt worden ist.

In den Vereinsstatuten kann bestimmt werden,
ob das Vereinsvermdgen im Eigentum des Ver-
eins selbst oder im Gesamteigentum der Mit-
glieder stehen soll. /7

% richtig
0 falsch

0 richtig
f falsch

0 richtig
Q falsch

0 richtig
Ny falsch

0 richtig
0 falsch

Xf richtig

.0 falsch

0 richtig
0 falsch



30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

-6 -

Art. 9°3 2ZGB ist anwendbar, wenn der Ver-
jusser - der Fahrnissache deren Eigentimer,
der Kai:vertrag aber nichtig¢ ist.

0 richtig
Vi 0 falsch
Wer rechtsfihig ist (Art. 11 ZGB), ist stets
auch handlungsfahig (Art. 12 2GB).
0 richtig
}X\falsch

Kausalitdt einer Verfiigung bedeutet, dass
sie ihre Wirkungen nur entfaltet, wenn die
zugrundeliegende Verpflichtung gililtig ist.

¥ richtig
0 falsch
Auch ein Kind, das nach dem Unfalltod seines
Vaters geboren wird, hat gegen X, der den
Unfall schuldhaft verursacht hat, Anspruch
auf Ersatz des Versorgerschadens
(Art. 45 Abs. 3 OR).
9 0 richtig
) 0 falsch
Ein Realakt ist eine Rechtshandlung, die
auf dem Willen einer Person beruht, eine
faktische Aenderung in der Aussenwelt her-
beizufihren.
d richtig
0 falsch
Art. 31 Abs. 2 2ZGB beruht auf einer Vermutung.
\ q 0 richtig
N 0 falsch
Ein Realakt liegt nur vor, wenn die han-
delnde Person dessen Rechtswirkungen auch
will. .
0 richtig
& falsch
Ein 19jihriger Student ist beschréankt
handlungsunfahig.
0 richtig

X falsch



38.

39.

40.

Auch wenn der Gliubiger seinen Schuldner,
der eine fillige Leistung nicht erbracht
hat, durch eine Mahnung nicht in Verzug

setzen will, tritt diese Rechtsfolge ein.

Ketteler kauft bei Vonner die Fahrnissa-
che S auf Kredit. Termingerecht weist er
seine Bank Bedolba an, den Kaufpreis an
vénner zu iberweisen. Erweist sich spater
der Kaufvertrag wegen Irrtums als ungil-
tig, so ist die Bank Bedolba - falls
vénner noch nicht erfiillt hat - entrei-
chert, weil sie bereits iberwiesen hat.

Ketteler kauft bei Vdnner die Fahrnissache
S auf Kredit. Termingerecht weist er seine
Bank Bedolba an, den Kaufpreis zu bezahlen.
Stellt sich spiter heraus, dass diese An-
weisung ungiiltig war, dann ist, falls die
Bank bereits iilberwiesen hat, vVonner be-
reichert.

0 richtig
0 falsch

0 richtig
0 falsch

0 richtig
0 falsch



II.

Falle

a)

b)

c)

d)

Ambost beauftragt Borter, Zigaretten iber
die Grenze zu schmuggeln. Borter ist etwas
dngstlich und traut sich schliesslich doch
nicht. Ambost will gegen Borter wegen Nicht-
erfiillung des Auftrages vorgehen.

Borter kann die Einrede des nicht zu erfiil-

lenden Vertrages erheben.
0 richtig
0 falsch

Borter kann sich auf die Einwendung der
Widerrechtlichkeit berufen.

: 0 richtig
0 falsch

Borter kann ein Retentionsrecht geltend

machen.
0 richtig
0 falsch

Borter kann sich auf Irrtum berufen.
0 richtig
0 falsch

a)

Assner kauft bei Briiniger eine landwirt-
schaftliche Maschine, weil er von Entminger
als Erbe eines kleinen Landwirtschaftsbe-
triebes eingesetzt worden ist. Zwei Monate
nach der Testamentserdffnung wird das Testa-
ment erfolgreich angefochten. Erbe dieses
landwirtschaftlichen Anwesens ist jetzt
Xantner. :

Assner kann sich betr. des Kaufes der land-
wirtschaftlichen Maschine Briniger gegeniber
auf einen Grundlagenirrtum berufen, falls
Bruniger gewusst hat, warum Assner die Maschine
kauft.
0 richtig
g\falsch




b) Hatte Briiniger keine Ahnung vom Motiv des
Assner gehabt, lige latenter Dissens vor.
0 richtig
9/ falsch
c) Der Vertrag zwischen Assner und Briiniger
ist und bleibt gililtig.
Q{richtig
0 falsch
d) Assner kann den Vertrag nur mit dem Einver-
stdandnis des Briiniger annullieren. N
@ richtig
0 falsch
- 3. Verbel stellt ein Paar Schuhe aus. Er schreibt
sie mit Fr. 300.--, statt mit Fr. 330.-- an.
a) Der Kaufsinteressent Kettel kann auf Fr. 300.--
beharren. '
@ richtig
0 falsch
b) Es liegt Dissens vor.
d\richtig
0 falsch
c) Kettel Ubt mit seiner Kaufserklarung ein
Gestaltungsrecht aus. '
ﬁirichtig
0 falsch
d) Verbel kann sich auf Erklarungsirrtum berufen.
: ' B/ richtig
0 falsch
4. Architekt Alborn erstellt "sans engagement"

Pldne fiir eine Baute des Brendel. Die Bau-
ausfiihrung unterbleibt, und Architekt Alborn
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fordert sein Honorar fiir die Planungsarbei-
ten. "Sans engagement" bedcutet nach der
Verkehrssitte, dass keine erpflichtung zur
spdteren effektiven Planung des Werkes und
zur Bauleitung durch den Architekten be-
steht.

a) Weil Brendel "sans engagement" als "gratis"
verstanden hat, kann er das Honorar mit Be-
rufung auf Dissens verweigern.
0 richtig
¥ falsch
b) Durch normativen Konsens ist ein Vertrag
auf entgeltliche Planung ohne weitere Nach-
folgeverpflichtung entstanden.
B richtig
0 falsch
c) Brendel kann den Vertrag wegen Erklarungs-
irrtums anfechteh.
Y richtig
0 falsch
d) Eine Haftung des Brendel (Art. 26 Abs. 1 OR)
kommt mangels Branchenkenntnis seinerseits
nicht in Frage. ’
0 richtig
0 falsch
5. Ambler zediert eine Forderung, die ihm ge-
gen Cholber zusteht. Cholber hat keinerlei
Kenntnis von der Zession und iberweist die
(fdllige) geschuldete Summe an Ambler.
a) Der Zessionar Bobler verlangt von Cholber
zu Recht Erfillung.
0 richtig
ﬁ falsch
b) Cholber muss die Zahlung von Ambler zuriick-
verlangen und an Bobler leisten.
0 richtig

}Y’falsch




c) Cholber hat sich durch seine Zahlung an
Ambler von der Schuld befreit.
/@»richtig
0 falsch
d) Bobler kann die Summe von Ambler kondi-
zieren. .
A_richtig
! 0 falsch
6. Ambernost schreibt - des Franzdsischen kaum
kundig - in Worten "gquatre-vingt" (= 80)
und will damit "vierundzwanzig" ausdriicken.
Oblat Bornig hat keinen Anlass, dieses Ver-
sehen als solches erkennen zu miissen.
a) Der Wert "vierundzwanzig" ist Inhalt eines
zustandegekommenen Vertrages geworden.
0 richtig
0 falsch
b) Ambernost kann ohne weiteres einen latenten
Dissens feststellen lassen.
0 richtig
0 falsch
c) Ambernost muss den Vertrag wegen Erkli-
rungsirrtums anfechten.
0 richtig
0 falsch
d) Ein Verschulden im Sinne von Art. 26 OR
trifft Ambernost - mangels Franzdsisch-
kenntnissen - keinesfalls.
0 richtig
‘0 falsch
7. Alber teilt Antiquar Bdller mit, dass er

das im Schaufenster liegende (seltene)
alte Buch X fiir den auf einem Kartchen
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aufgezeichneten Preis von Fr. 360.-- erwer-
ben wolle und bittet ihn, das Buch bis zum
Abend aufzuheben, dann werde er es hol<n

und bezahlen. Bdller ist einverstanden, nimmt
das Werk aus dem Schaufenster und legt es auf
den Ladentisch. Dort sieht es 2 Stunden spa-
ter Celler und erkundigt sich nach dem Preis.
Boller verlangt Fr. 400.--, worauf Celler das
Buch kauft und es sich iibergeben lasst.
Abends erscheint Alber im Geschaft, um das
von ihm gekaufte Werk abzuholen und zu bezah-
len, und erfahrt, dass es bereits anderwei-
tig verdussert sei. Alber hat eigens ein Taxi

gemietet (Fahrkosten Fr. 20.--), um rechtzei-
tig im Laden zu sein, da er vorher noch seine
Bank aufsuchen musste, um die Fr. 360.-- ab-

heben zu konnen.

a) Alber kann mit der rei vindicatio (Eigentums-
herausgabeanspruch) von Celler das Buch her-
ausverlangen, da er vor Celler einen Vertrag
mit Boller eingegangen war.
0 richtig
®@ falsch
b) Alber ist nicht Eigentiimer des Buches gewor-
den, daher ist nachtraglich auch der Kauf-
vertrag mit BOller wegen 2Zweckverfehlung da-
hingefallen.
0 richtig
K falsch
c) Alber kann von BSller den Ersatz der Taxi-
kosten verlangen.
0 richtig
¥ falsch -
d) Boller hat dem Alber gegeniiber einen Ver-
tragsbruch begangen.
A richtig
0 falsch
8. Firma Atava (Schweizer Niederlassung in )

Kanada) offeriert ein Gut G zu 12'000 Dol-
lars, Firma Brigoba in Bern akzeptiert.
Spater stellt sich heraus, dass Atava in
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kanadischen Dollars offeriert hatte, Brigoba
ging von US-Dollars aus. Irgendeine Usanz,
dass in der Wahrung des Verkduferlandes oder
aber international in US-Dollars fakturiert
wird, ist in diesem Falle nicht nachweisbar.
(Anwendbar ist schweizerisches Recht.)

a) Somit ist ein Vertrag in kanadischen Dollars
zustande gekommen.
0 richtig
X falsch
b) Es liegt latenter Dissens vor.
® richtig
0 falsch
c) Gemdss Art. 2 Abs. 2 OR hat der Richter die
Wahrung zu bestimmen.
0 richtig
& falsch
a) Beide Parteien kdnnen den Vertrag gestiitzt
auf Art. 31 OR anfechten.
A richtig
0 falsch
S. Kunsthandler Kolber erhdlt zur Schidtzung von
Arbson ein Bild fir einige Tage zur Verfiigung
gestellt. In dieser Zeit erscheint Bdbrig im
'~ Geschdft und ist hell begeistert von diesem
Werk. Kolber erkliart, er habe es soeben aus
einem Nachlass erworben, und bietet es fiir
Fr. 10'000.-- dem Bobrig zum Kaufe an.
Bobrig willigt sofort ein und nimmt das
(kleine) Bild in seiner Aktenmappe mit.
a) Arbson erfdhrt innert zweier Monate, wo
sich das Bild befindet, und kann nun mit-
tels Eigentumsherausgabeklage (rei vindi-
catio) das Bild von Bobrig zuriickverlangen.
M richtig

0 falsch




Bobrig hat kraft seines guten Glaubens

b)
Eigentum am Bild erworben und kann es be-
halten.
0 richtig
M\ falsch
c) Nach dem Grundsatz "Trau schau wem" kann
Arbson von Kolber auch den erzielten Kauf-
‘preis nicht herausverlangen, hat aber dafiir
Kolber fir die bereits durchgefiihrte
Schatzung nicht zu honorieren.
0 richtig
0 falsch
d) Arbson hat das Recht, von Bobrig das Bild
herauszuverlangen, wenn er ihm gleichzei-
tig den vollen Kaufpreis, den dieser dem
Kolber bezahlt hatte, erstattet.
0 richtig
0 falsch
10. Argner offeriert Bollner das Gut G zum
- Stlickpreis von Fr. 10.~-- "freibleibend".
Wenn beim Eintreffen der Bestellung des
Bollner (er bestellt 100 Stick) ein geni-
gender Vorrat bei Argner vorhanden ist,
a) ist Argner zur Lieferung verpflichtet;
0 richtig
0 falsch
b) ist Argner bei Nichtlieferung zur Leistung
von Schadenersatz verpflichtet; .
0 richtig
0 falsch
c) kann Argner sich darauf berufen, dass er

d)

mit seinem Angebot "freibleibend" keine
Offerte im Rechtssinne gestellt hatte;

wirde Argner - falls er liefert - aufgrund
eines gliltigen Vertrages leisten.

.0 richt:g
0 falsch

0 richtaig
0 falsch
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11.

a)

b)

c)

d)

Der Tierhidndler Tellerborn stiehlt bei 2Ziich-
ter Zorn eine junge Katze. Die gutgladubige
Frau Dalle kauft diese Katze und nimmt sie
mit nach Hause.

Zorn hat einen obligatorischen Herausgabe-
anspruch gegen Dalle.
' X richtig
0 falsch

Zorn kann die Katze nur herausverlangen,

wenn er Dalle den Kaufpreis erstattet.

richtig
falsch

So

Da die Katze gestohlen wurde, ist der gute

Glaube Dalles ohne rechtliche Bedeutung.
O/richtig
19 falsch

Dalle konnte die Katze behalten, wenn Teller-

beorn das Tier wiahrend der Ferien Zorns zur

Pflege erhalten hatte. .
0 richtig
0 falsch

12.

a)

b)

Antenbier und Brosner haben sich miindlich
geeinigt auf den Kauf von 10 Tonnen des Gu-
tes G zu einem kg-Preis von Fr. -.17. In
seinem Bestdtigungsschreiben nennt der Ver-
kdufer Brosner, der versehentlich glaubt,

man habe sich bei 19 Rappen geeinigt, einen
kg-Preis von Fr. -.19. Antenbier lisst dies

- vertrauend auf die miindliche Einigung - auf
sich beruhen.

Urspringlich ist ein Vertrag auf einen

kg-Preis von Fr. -.17 zustande gekommen.
0 richtig
0 falsch

Der mindliche Vertrag, der bestitigt wer-

den sollte, bleibt auf alle Falle giiltig.
0 richtig
0 falsch
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c) Durch sein Schweigen geht Antenbier einen
neuen Vertrag mit einem kg-Preis von
Fr. -.19 ein.
0 zr .htig
0 falsch
ar Allenfalls liegt in bezug auf den neuen
Vertrag ein Willensmangel seitens des
Antenbier vor.
0 richtig
0 falsch
13. Vorter ist seit Jahren Zulieferer des Krenzer
fir dessen Betrieb. Wieder einmal liefert er
Krenzer die uUbliche Menge Dieseld)l (franko
Tank) zum Marktpreis mit dem iiblichen Ra-
batt. Krenzer hatte nicht auf die schriftli-
che Offerte reagiert, worauf Vorter lieferte.
a) Vorter liefert das angebotene Dieseldl zu
Recht und hat die Forderung auf den Kauf-
preis erworben. .
0 richtig
0 falsch
b) Der Einwand, filir den Abschluss eines Kauf-
vertrages sei das ausdriickliche Akzept einer
Offerte erforderlich, hilft Krenzer nicht.
0 richtig
0 falsch
c) Vorter hatte vor der Lieferung auf alle
Fdlle bei Krenzer nachfragen sollen.
0 richtig
0 falsch
d) Vorter kann das Dieseldl jederzeit unter
Berufung auf das ihm verbliebene Eigentum
zuricknehmen.
0 richtig

0 falsch
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14.

a)

b)

c)

d)

Bei einer Auktion bedeutet gemdss Auktions-
bedingungen das Erheben der Hand ein um

20 % hoheres Gebot auf die ausgerufene Sa-
che. Herr Hogler sieht seinen Bekannten,
Herrn Boller, eintreten und erhebt die Hand,
um diesem seine Anwesenheit zu signalisie-
ren. So erhalt er eine Jugendstil-Statuette,
die gerade angeboten wird, zu einem um 20 %
héheren Preis als der Vormann zugeschlagen.

Damit ist ein Vertrag zwischen HOgler und
dem Auktionshaus gemdss Auktionsbedingungen
zustande gekommen.

Hogler kann sich nicht auf einen Dissens
berufen.

Hogler kann den Vertrag wegen Irrtums an-
fechten.

'jHBgler kann nicht vom Vertrag zurilicktreten.

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

15.

a)

b)

Der alleinige Direktor Dinkeler der X-AG
fihrt fUr diese Gesellschaft mittels ge-
falschter Checks Zahlungen aus. Der da-

durch geschadigte Grenkeler hat Schaden-
ersatzanspriche

nur gegen Dinkeler

aufgrund einer solidarischen Haftung sowohl
gegen Dinkeler als auch gegen die X-AG.

richtig
falsch

richtig
falsch




Fr. 29.-- einverstanden erklidrt, hat er
akzeptiert.

c) Dirkeler ist Hilfsperson im Sinne von
Ar 101 Abs. 1 OR.
richtig
falsch
d) Die X-AG hat nicht die Méglichkeit, sich
nach Art. 55 Abs. 1 OR zu exkulpieren.
: richtig
falsch
16. Atteler offeriert Bammeler Pullover zum
Stickpreis von Fr. 30.--. Bammeler schreibt
sofort zurilick:"Ich kaufe, falls Sie den
Stickpreis auf Fr. 29.-- reduzieren."
a) Damit hat Bammeler die Offerte des Atteler
abgelehnt.
richtig
falsch
b) Bammeler hat seinerseits eine Offerte ge-
- stellt.
richtig
falsch
c) Die Offerte ‘des Atteler bleibt aufrecht.
richtig
falsch
d) Falls sich Atteler mit dem Stiickpreis von

richtig
falsch
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17.

a)

b)

c)

d)

Amberle verwendet - irrtiimlich - zur Aus-
besserung von Schdden an seinem Haus Holz-
balken, die seinem Nachbar Bdberle geho-
ren.

Boberle hat gegen Amberle einen Vindi-
kationsanspruch auf genau entsprechende
wie die von Amberle verwendeten Balken.

BOberle kann verlangen, dass Amberle die
bereits mit dem Bodenbelag versehenen und
gegipsten Decken wieder aufreisst und die
Balken wieder herausnimmt.

BOberle hat gegen Amberle einen Ersatz-
anspruch.

Ein Ersatzanspruch steht Boberle auch dann
zu, wenn ihn ein Verschulden an der Ver-
wechslung trifft (er hat z. B. die Balken
unerlaubterweise auf dem Grundstiick
Amberles gelagert).

0 richtig
0 falsch

0 richtig
0 falsch

0 richtig
0 falsch

0 richtig
0 falsch

18.

a)

Atzner verkauft Bartig die Speziessache S.
Vor dem Uebergabetermin verbrennt die Sa-
che bei Atzner in dessen Lagerhaus, weil
der Blitz in das Nachbarhaus einschligt,
worauf ein Grossbrand entsteht, der auch
Atzners Lagerhaus erfasst.

Die Verpflichtung Atzners, die Sache S zu
leisten, ist untergegangen.

0 richtig
0 falsch
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Hatte Atzner den Brand selbst gelegt,
wiirde er Bartig haften.

0 richtig
0 falsch
Auch in denjenigen Fdllen, in welchen
Atzner mangels Verschuldens fir den Unter-
gang der Sache S nicht haftet, hat Bartig
grundsatzlich dennoch den Kaufpreis zu be-
zahlen.
0 richtig
0 falsch
Falls Atzner die Haftungssumme Bartig
vorenthalt, liegt ein Fall der ungerecht-
fertigten Bereicherung vor.
0 richtig
0 falsch
Vereinspradsident Praggler schliesst wie
jedes Jahr namens seines Fussballvereins
FC Bullerbiihl mit dem Wirt Wollschlegel
einen Mietvertrag iuber einen Saal fiir die
Generalversammlung des FC Bullerbiihl ab.
Flir das Mietentgelt haftet
Praggler
0 richtig
0 falsch
der FC Bullerbiihl
0 richtig
0 falsch
die Mitglieder des FC Bullerbiihl solida-
risch
"0 richtig
0 falsch
Praggler und der FC Bullerbiihl solida-
risch.
0 richtig
0 falsch
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a)

b)

c)

a)

Alpreder benutzt - ohne Mietvertrag - ein
leerstehendes Zimmer Barbeders, um hier
einige Zeit seinem Beruf als Kunstmaler
nachzugehen.

Falls Alpreder dies irrtimlich tat, ent-
fallt ein Bereicherungsanspruch (Erspar-
nisbereicherung) Barbeders.

Alpreder kann im vorliegenden Fall Barbeder
entgegenhalten, weil das Zimmer ohnehin
leergestanden hdtte, sei Barbeder nicht
entreichert, so dass ein Bereicherungs-
anspruch entfalle.

Der Gewinn, den Alpreder aus dem Verkauf
der im Zimmer Barbeders gemalten Bilder

zieht, ist mangels Kausalitdt zum berei-
cherungsbegriindenden Ereignis nicht In-

halt der Kondiktion.

Beim hier in Rede stehenden Bereicherungs-
anspruch handelt es sich um eine sog. Ein-
griffskondiktion.

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

Unterschraift. ..t i i i it it et esaennnsan




I. Fragen
1. Nicht in j 2r Rechtsordnung gibt es juri-

stische Pe:sonen.

Unter Rechtsgeschdft versteht man eine auf
rechtliche Wirkung gerichtete Willensausse-
rung einer oder mehrerer Privatpersonen.

Eine juristische Person kann nicht Erbin
sein, weil die Erbenstellung eine natiurliche
Eigenschaft des Menschen, namlich die Ver-
wandtschaft mit dem Erblasser voraussetzt
(vgi. 2GB 53 und 483 Abs. 1).

Nach Abschluss eines Verpflichtungsgeschaf-
tes ist der Schuldner rechtlich gehindert,
eine zweite Verpflichtung desselben Inhalts
zu ibernehmen.

Entmiindigung bedeutet Entzug der Rechts-
fahigkeit.

Das Gestaltungsgeschdft ist als einseitiges
Rechtsgeschiaft grundsdtzlich frei widerruf-
bar.

Ein l6jahriger Jugendlicher gilt in unserer
Gesellschaft im allgemeinen als urteilsfahig.

Absolute Rechte verschaffen dem Berechtiéten
eine ausschliessliche, von jedermann zu respek-
tierende Herrschaft iber ein bestimmtes Rechts-
gut.

(e ]

[

oo

o o

o O

o O

o O

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch
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Ein 7jahriges Kind kauft mit seinem Taschen-
geld eine Tafel Schokolade. Der Kaufvertrag
ist gultig.

0 richtig
0 falsch
Ein urteilsfihiges, aber unmiindiges Kind kann
ohne Zustimmung seiner Eltern kein Rechtsge-
schidft gliltig vornehmen.
0 richtig
0 falsch
Die Ausdriicke "personliche Rechte" und "re-
lative Rechte" sind Synonyma, ebenso wie die
Ausdriicke "dingliche Rechte" und "absolute
Rechte".
0 richtig
0 falsch
Der Vormund kann die Zustimmung zu einem
Rechtsgeschift eines urteilsfahigen Entmin-
digten grundsatzlich auch nachtraglich er- -
teilen.
0 richtig
0 falsch
Fritz besucht seinen Freund Paul im 4. Stock
des Hauses "Trautheim". Beim Weggehen benitzt
Fritz den Lift. Infolge eines Defekts sturzt
dieser die letzten 5 Meter hinunter, wobei
Fritz an der Hand leicht verletzt wird. Paul
hat als Mieter der Wohnung dem Fritz die Ko-
sten fir die arztliche Behandlung zu ersetzen.
0 richtig
0 falsch
Zur Ausldsung einer Schadenersatzpflicht nach
Art. 41 Abs. 1 OR geniigt es, wenn die folgen-
den drei Voraussetzungen erfillt sind: Vor-
liegen eines Schadens, Widerrechtlichkeit der
Schadigung und Verschulden.
0 richtig
0 falsch
Die Werkeigentiimerhaftung nach OR 58 deckt
nur den Sachschaden.
0 richtig

0 falsch
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Relative Rechte richten sich gegen - jeden Drit-
ten, der sich im Besitz der Sache befindet.

0 richtig
0 falsch
Die juristische Person hat im Interesse der
Verkehrssicherheit fir jegliche Handlungen
" ihrer Organe - private und geschdftliche -
einzustehen (2GB 55 Abs. 2).
0 richitg
0 falsch
Nach Art. 101 Abs. 1 OR haftet der Geschafts-
herr auch fir Schiaden, die durch Hilfspersonen
verursacht wurden, die in keinem Subordina-
tionsverhdltnis zu ihm stehen.
0 richtig
0 falsch
Solange sich ein Sportler an die Spielregeln
hdlt, ist die Schadigung eines Mitspielers
nicht widerrechtlich.
: 0 richtig
¢ falsch
Gestaltungsrechte verleihen aufgrund von Ver-
trag oder Gesetz die Befugnis, durch einseiti-
ge Willenserklarung eine Rechtsadnderung her-
beizufihren.
0 richtig
0 falsch
Ein total Betrunkener verursacht einen
Schaden. Weil er urteilsunfahig ist, muss
er zivilrechtlich fir diesen Schaden nicht
einstehen.
0 richtig
0 falsch
von der Schadenersatzpflicht nach Art. 101
Abs. 1 OR kann sich der Geschaftsherr auch
dann nicht befreien, wenn er nachweist, dass
auch ihm selber, wenn er gleich gehandelt
hitte wie die Hilfsperson, kein Verschulden
vorgeworfen werden konnte.
0 richtig
0 falsch
Der Schuldner kommt nicht in Verzug, solange
die Leistung infolge eines Umstandes unter-
bleibt, den er nicht zu vertreten hat.
0 richtig

0 falsch



24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.
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Ein Anspruch entsteht erst dann, wenn die
Forderung fallig ist.

Bel der einfachen Gesellschaft haftet jeder
Gesellschafter Dritten gegeniiber nach Mass-
gabe seines Beitrages zur Gesellschaft.

Die Haftpflicht des Geschaftsherrn nach
Art. 55 Abs. 1 OR schliesst eine solche der
Hilfsperson personlich aus.

Jeder Schadenersatzanspruch setzt ein Ver-
schulden voraus.

Erfillt der Schuldner eine verjiahrte Forde-
rung, so wird dadurch der Glaubiger unge-
rechtfertigt bereichert.

Anstelle des Entmiindigten handelt der Vor-

mund als sein gesetzlicher Vertreter (ZGB 407).

Der Vormund kann jedoch anstelle seines ur-

teilsunfdihigen Miindels kein Testament errich-

ten, um die Erbfolge zu regeln.

Auch ein Einzelkaufmann kann eine Prokura
erteilen.

V verkauft K ein Bild, das er bereits D ge-
schenkt und iUbergeben hat. K kann von D das
Bild herausverlangen.

Das Schenkungsversprechen ist ein zweisei-
tiges Rechtsgeschaft.

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch
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34.

3S.

36.

37.

38.

39.

40.
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Der Werkeigentumer kann sich von der Schaden-
ersatzpflicht nach Art. 58 Abs. 1 OR befreien,
wenn er nachweist, dass er den Werkmangel

auch bei pflichtgemdsser Sorgfalt nicht hatte
entdecken und beseitigen konnen.

Ist eine Forderung fallig, geradat der Schuld-
ner ohne weiteres in Verzug.

Grundlagenirrtum ist ein wesentlicher Mo-
tivirrtum.

Nach Art. 933 ZGB kann in Verbindung mit
Art. 714 Abs. 2 ZGB Eigentum nur dann erwor-
ben werden, wenn der Besitziibertragung ein
guiltiges Verpflichtungsgeschaft zugrunde
liegt.

Konsens bedeutet Uebereinstimmung der Wil-
len der Parteien.

Die Auslage von Waren mit Preisangabe ist eine
Aufforderung zur Offertstellung.

Der 18jdhrige Lehrling L kauft einen Walkman.
Weil seine Eltern mit dem Geschaft nicht ein-
verstanden sind, ist es nicht zustande ge-
kommen.

Das einjdhrige Kleinkind K erbt von seinem
Grossvater eine Barsumme von Fr. 10'000.--.
Mangels Geschaftsfdahigkeit ist diese Erb-
schaft nicht moglich.

[eN e
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richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch
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1.

a)

b)

¢)

a)

Die
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Bauunternehmung Pfulg AG 1st in Zeitnot.
Freitagabend muss sie unbedingt die Arbei-
auf der Baustelle Schonmatte abgeschlos-
haben. Der Prokurist der Pfulg AG gibt des-
den Bauarbeitern die Weisung, es mit den

t Ublichen Sicherheitsvorkehren nicht so

u zu nehmen. Am Donnerstag verletzt sich
Passant schwer, der aus Neugier die unge-
nd abgesicherte Baustelle betritt und in

n Graben stiirzt.

Pfulg AG haftet nicht, weil der Prokurist
t ein Organ der AG ist.

0 richtig
0 falsch

Die Pfulg AG und der Prokurist haften gegen-

Uber

dem Verletzten solidarisch.
richtig
falsch

o o

Obwohl der Prokurist eigenmachtig gehandelt

hat,

kann die Pfulg AG die Haftung nicht ab-

lehnen.

0 richtig
0 falsch

Die Pfulg AG kann nicht belangt werden, weil
zwischen ihr und dem Passanten keine vertrag-
lichen Beziehungen bestehen.

richtig
falsch

o O

a)

b)

Schlau verkautt dem Gluck ein Bild und uber-

gibt

es ihm. Anschliessend verkauft er das

gleiche Bild an Traurig.

Traurig kann nicht als Eigentiimer des Bildes
von Glick das Bild herausverlangen.

0 richtaig
0 falsch

Zwischen Schlau und Traurig ist gar kein Ver-

trag

zustande gekommen, da es Schlau gar

nicht moglich ist, dem Traurig Eigentum am

Bild

zu verschaffen (Art. 20 OR).
0 richtan
0 falsch



c)

d)
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Traurig hat gegen Schlau einen Anspruch aus
Deliktsrecht, weil ihm dieser widerrechtlich
ein Bild verkauft hat, das ihm zur Zeit des
Vertragsschlusses nicht mehr gehdrte.
0 richtig
0 falsch

Traurig hat einen vertraglichen Erfiillungs-

anspruch.
0 richtig
0 falsch

a)

b)

c)

a)

Herr Kleinmuth traumt schon lange davon, ein
Rolls-Royce-Automobil zu erwerben. In der
Zeitschrift "Glanzende Oldies" findet er ein
Inserat, in welchem ein "Occasionswagen Rolls
Royce Silver Shadow" zu einem Verkaufspreis
von Fr. 30'000.-- angeboten wird. Kleinmuth
setzt sich mit dem Inserenten und Eigentiimer
des Wagens, der PROCAR AG, in Verbindung und
schliesst einen schriftlichen Kaufvertrag iiber
das angepriesene Auto. Er iibersieht, dass in
diesem Vertrag ein Kaufpreis von Fr. 60'000.~-
eingetragen ist. Erst als ihm die PROCAR AG
Rechnung stellt, bemerkt er seinen Irrtum und
ficht den Kaufvertrag erfolgreich an.

Die PROCAR AG hat einen bereicherungsrechtli-

chen Anspruch auf Riickgabe des Automobils.
0 richtig
0 falsch

Die PROCAR AG kann den Wagen vindizieren.

0 richtig
0 falsch

Ware der Kaufvertrag unangefochten geblieben,

hdtte Kleinmuth erst mit der Bezahlung des

Kaufpreises Eigentum am Automobil erworben.
0 richtig
0 falsch

Hdtte Kleinmuth den Wagen vor Entdeckung des

Irrtums seiner Freundin als Geschenk iiberge-

ben, hatte diese Eigentum daran erworben.
0 richtig
0 falsch
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a)

b)

c)

d)

Wahrend eines Besuchs in der Schweiz bestellt
der ausliandische Kaufmann G beim Schweizer Uhr-
macher P ein Gros Golduhren zum Gesamtpreis

von Fr. 170'000.--. Nach Ablieferung der Ware
verlangt G 6 zusatzliche Uhren, denn in seiner
Heimat werden unter einem Gros 150 Stiick ver-
standen.

P muss 150 Uhren liefern, weil sie nach dem
Vertrauensprinzip Gegenstand des Kaufvertra-
ges bilden.
0 richtig
0 falsch

Zwischen G und P ist wegen eines versteckten

Dissenses iberhaupt kein Vertrag zustande ge-

kommen.
0 richtig
0 falsch

G kann den iber 144 Uhren zustandegekommenen

Kaufvertrag wegen Erklarungsirrtums anfechten,

schuldet dem P aber allenfalls Schadenersatz

wegen fahrlassiger Verursachung eines Irrtums.
0 richtig
0 falsch

G kann den Vertrag nicht anfechten, da er

sich in einem einfachen Motivirrtum befindet.

richtig
falsch

o O

a)

b)

Drei Anwalte fiihren eine gemeinschaftliche
Praxis. Die jetzigen BlUroraumlichkeiten wer-
den ihnen geklindigt. Im Einverstandnis mit
seinen beiden Kollegen schliesst Anwalt A
mit einem andern Vermieter fur die Praxis-
gemeinschaft einen neuen Mietvertrag.

Die Anwdlte missen dem Vermieter je einen

Drittel des Mietzinses bezahlen.

richtig
falsch

[eNe

Im internen Verhaltnis muss jeder der An-

wdlte einen Drittel der Mietkosten ilibernehmen.

richtig
falsch

oo
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c) Anwalt A kann seine Kollegen im Rechtsver-
kehr mit Dritten nicht vertreten, da er nicht
als Organ einer juristischen Person handelt.
0 richtig
0 falsch
d) Im Aussenverhdltnis haften alle drei Anwalte \
fir den ganzen Mietzins.
0 richtig
0 falsch J
6. Angst lasst sich vom Handwerker Lausig die
Fenster isolieren. Nach Beendigung der Arbeit
mochte Lausig moglichst schnell nach Hause.
In der Eile zerbricht er beim Hinausgehen
mit seiner Leiter ein Fenster in Angst's
Wohnzimmer.
a) Angst hat keinen vertraglichen Schadenersatz-
anspruch gegen Lausig, weil dieser das Fenster
nach Beendigung seiner Arbeit zerbrach.
0 richtig
0 falsch
b) Angst hat gegen Lausig einen Schadenersatz-
anspruch sowohl aus Vertrag als auch aus De-
liktsrecht.
0 richtig
0 falsch
c) Angst fahrt am besten, wenn er sich auf Ver-
tragsrecht beruft.
0 richtig
0 falsch
d) Die Ansprliche des Angst gegen Lausig hangen
nicht von dessen Verschulden ab.
0 richtig
0 falsch
7. Herr Kettel will sein Motorrad, das mit eilner

speziell angefertigten, besonders hohen Lenk-
stange ausgestattet ist, verkaufen. Nach einer
Probefahrt entschliesst sich Herr Helm, die
Maschine zu kaufen.: Als er das Motorrad ab-
holen will (die Schliussel hat er bereits er-
halten), stellt er mit Erstaunen fest, dass
Kettel soeben die Lenkstange abmontilert hat und
sie durch eine Serienanfertigung ersetzen

will. Ausserdem hat Kettel den Windschutz
entfernt, der an der Vordergabel befestigt war.
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a) Kettel muss Helm bloss ein gqualitativ ein- !
wandfreies, funktionstichtiges Motorrad ver-
schaffen.
0 richtig
0 falsch
b) Helm ist mit der Schlissellibergabe Eigen-
tumer des Motorrades geworden.
0 richtig
0 falsch
c) Die Lenkstange 1st Bestandteil des Motorrades,
0 richtag
0 falsch
d) Helm hat aber keinen Anspruch auf die Wie-
dereinsetzung der Lenkstange.
0 richtig
0 falsch ,
8. Der Genfer Galerist G verkauft dem Pariser
Kunstsammler S auf dem Frankfurter Flugha-
fen ein Bild zu Fr. 1'000.--. Anschlies-
send geraten die beiden in Streit, weill G
1'000 Schwelzer Franken fur das Bild will,
S Jedoch nur 1'000 franzosische francs zu
zahlen bereit ist.
a) Der Vertrag 1ist mangels Konsens uberhaupt
nicht zustande gekommen.
0 richtag
0 falsch
b) Der Vertrag ist nach dem Vertrauensprinzip
in franzosischen francs abgeschlossen wor-
den, jJedoch von G wegen Erklarungsirrtums
anfechtbar.
0 richtig
0 falsch
c) Der Vertrag 1st nach dem Vertrauensprinzip
in Schwelzer Franken abgeschlossen worden,
Jedoch von S wegen Erklarungsirrtums anfecht-
bar.
0 richtag
0 falsch
d) Der Vertrag 1st von beiden Parteilen wegen
Grundlagenirrtums anfechtbar.
0 richtag
0 falsch
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9. Willig und Schwarz schliessen einen Vertrag,
in dem Willig sich verpflichtet, einer links-
extremen Partei beizutreten Als Gegenlei-
stung soll ihm Schwarz Fr. | ‘000.-- bezahlen.
Schwarz gibt Willig das ver rochene Geld,
Willig tritt aber der Parte nicht bei, weil
er sich das Parteiprogramm .nders vorgestellt
hatte.
a) Schwarz kann von Willig Erfillung des Ver-
trages verlangen.
0 richtig
0 falsch
b) Willig kann den Vertrag anfechten, weil er
sich iUber das Parteiprogramm geirrt hat.
0 richtig
0 falsch
c) Der Vertrag ist nichtig.
0 richtig
0 falsch
d) Schwarz hat gegen Willig einen Schadenersatz-
anspruch wegen Nichterfiillung.
0 richtig
0 falsch
10. Der Onkel kauft nach der Fahrpriifung seines
Neffen N zu dessen Belohnung ein Auto. Nach-
traglich erfahrt er, dass N die Priifung gar
nicht bestanden hat.
a) Der Vertrag ist mangels Konsens nicht zustan-
de gekommen. '
0 richtig
0 falsch !
b) Der Onkel kann den Vertrag wegen einfachen
: Motivirrtums nicht anfechten.
0 richtig
0 falsch
c) Der Onkel kann den Vertrag wegen Grundlagen-
irrtums anfechten.
0 richtag
- 0 falsch
d) Der Vertrag ist zustande gekommen und unan-
fechtbar.
0 richtig
0 falsch

S Y
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11. Frau Zemp leidet an Schizophrenie, die schub-
weise auftritt. Sie ist wegen Geisteskrankheit
entmiindigt. Eines Abends steckt sie die Ga-
rage ihres Nachbars in Brand, welcher sie we-
gen ihrer Krankheit schon mehrmals beleidigt
hatte. '
a) Frau Zemp ist nach richterlichem Ermessen fir
den Schaden haftbar, sofern ihre Handlungs-
weise krankheitsbedingt war.
.0 richtig
0 falsch
b) Weil Frau Zemp nicht urteilsfahig ist, ist
sie auch nicht deliktsfahig.
0 richtig
0 falsch
c) Die Geisteskrankheit einer Person schliesst
nicht notwendigerweise deren Urteilsunfahig-
keit mit ein.
0 richtig
0 falsch
d) Der Vormund hat fiir den Schaden, den sein
Miindel anrichtet, in jedem Falle einzustehen.
0 richtig
0 falsch
12. Herr A hat einen antiken Perserteppich ge-
kauft, der sich nachtraglich - auch zum Er-
staunen des Verkaufers - als unecht heraus-
stellt.
a) Herr A befindet sich in einem Motivirrtum.
' 0 richtig
0 falsch
b) Der Irrtum des A ist der Gegenpartei erkenn-
' bar.
0 richtig
0 falsch
c) Der Irrtum des A ist objektiv wesentlich.
0 richtig
0 falsch
d) Herr A kann den Kaufvertrag wegen Grund-
lagenirrtums anfechten.
0 richtig
0 falsch




24

i3. Die lljahrige Nic tschwimmerin Josefina be-
nutzt an einem schonen Sommernachmittag die
Seebadeanstalt der Gemeinde B. Im See steht
ein Mast, der als adussere Grenze fur Nicht-
schwimmer bezeichnet wird. Josefina achtet
ab: beim Waten im See nicht darauf, verliert
pl¢ lich den Boden unter den Fissen und ver-
sink . Da in der Badeanstalt keine Rettungs-
gerate vorhanden sind und die Badewarterin

zu spat alarmiert wurde, kann Josefina nur
noch tot geborgen werden. Ihr Vater dringt
mit einer auf Art. 58 Abs. 1 OR gestiitzten
Klage auf Schadenersatz und Genugtuung gegen
die Gemeinde B durch,

a) nur wenn die Badewdrterin ein Verschulden
triffe. :
0 richtig
0 falsch
b) weil es keine Rolle spielt, dass die See-
badeanstalt im offentlichen Eigentum steht.
0 richtig
0 falsch
c) weil unbeachtlich bleiben muss, dass samtli-
che Rettungsgerdte unmittelbar vor dem Unfall
von Vandalen zerstort worden sind.
0 richtig
0 falsch
d) nur wenn keine andere Haftungsnorm anwendbar
ist.
0 richtig
0 falsch
14. Die Sprenkel AG stellt Insektengifte her.
Der geschaftsfiihrende Direktor Kloppel,
der nicht Mitglied des Verwaltungsrates
ist, lasst hochgiftiges Dioxin aus Kosten-
grinden in Behidlter abfiillen, die 2u wenig
dicht sind. Verschiedene Hausbewohner in
der Umgebung der Fabrik erleiden schwere
Vergiftungen.
a) Sowohl die Sprenkel AG als auch Kloppel haften
fuir den Schaden.
0 richtig
0 falsch
b) Die Sprenkel AG hat die Moglichkeit, sich
nach Art. 55 Abs. 1 OR zu exkulpieren.
0 richtig
0 falsch
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c) Kioppel ist Hilfsperson im Sinne von Art.
101 Abs. 1 OR.
0 richtig'
0 falsch
d) Die Sprenkel AG kann nur belangt werden,
wenn die Geschadigten erfolglos versucht ha-
ben, gegen Kloppel vorzugehen.
0 richtig
0 falsch
15. Herr A nimmt in der Buchhandlung statt des
von ihm gewahlten Buches ein anderes zur
Hand und bezahlt es an der Kasse. Zu Hause
bemerkt er das Versehen.
a) Herr A kann den Kaufvertrag wegen eines
Erklarungsirrtums anfechten.
' 0 richtig
0 falsch
b) Da die Verwechslung dem Buchhandler nicht er-
kennbar ist, ist Herrn A ein rechtlich un-
beachtlicher Motivirrtum unterlaufen.
0 richtig
0 falsch
c) Zwischen Herrn A und dem Buchhindler ist
mangels eines bestimmten Vertragsgegen-
standes lberhaupt kein Vertrag zustande
gekommen.
0 richtig
0 falsch
d) Herr A kann den Kaufvertrag nicht anfechten,
da ein Irrtum vom Irrenden nicht verschuldet
sein darf.
0 richtig
0 falsch
16. sSprenzel hat eine Jugendstil-villa gemie-

tet, lasst aber seinen Neffen Schnorgel gra-
tis darin wohnen. Der nachladssige Schnorgel
unterlasst es, den Eigentiumer der Villa, -
Gerbel, darauf aufmerksam zu machen, dass

die Hausfassade starke Erosionsschaden auf-
weist (vgl. Art. 261 Abs. 3 OR). So kommt es,
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dass eines Tages eine schwere, am Terrassen-

gelander angebrachte Marmorbliste dem von Gerbel

angestellten Gartner Schlemihl auf den Kopf

fdllt. Schler hl verlangt von Gerbel Schaden-

ersatz.
a) Gerbel hat ein Rickgriffsrecht gegen Sprenzel.
0 richtig
0 falsch
b) Auch Schlemihl kdnnte Sprenzel belangen.
0 richtig
0 falsch
c) Schlemihl kann auch gegen Schnérgel vor-
gehen.
0 richtig
0 falsch
d) Gerbel hat ein Riickgriffsrecht gegen Schndrgel.
: 0 richtig
0 falsch
17. Der Malermeister M kauft von der chemischen
Fabrik F 250 kg Farbchemikalien zu Fr. 25.25
pro Kilo, wahrend er glaubt, dass der Preis
Fr. 25.25 pro Zentner betrage. F beharrt auf
der Erfillung des Vertrages.
a) Zwischen M und F besteht Konsens hinsicht-
lich des Kaufpreises von Fr. 25.25 pro Kilo.
0 richtig
0 falsch
b) M kann den Kaufvertrag nicht anfechten, da
er sich in einem einfachen Motivirrtum be-
findet.
0 richtig
0 falsch
c) M kann den Kaufvertrag wegen Erklirungsirr-
tums anfechten.
' 0 richtig
0 falsch
d) Zwischen M und F herrscht versteckter Dissens.
0 richtig
0 falsch
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18.

a)

b)

c)

d)

Bobrig - als Angestellter - und Inhaber
Schmalzel fiihren eine Wiirstchenbude. Bdbrig
ist ein Traumer von Natur, so dass er eines
Tages nicht nur eine Frankfurter Wurst in
ein "Hot-dog"-Brotchen steckt, sondern auch
eine Muskatnuss. Der Wirstchenliebhaber
Bendel beisst sich daran einen Zahn aus.

Eine Schadenersatzpflicht des Budeninhabers
Schmalzel entsteht nur, wenn Bendel nachwei-
sen kann, dass Schmalzel den Bobrig ungeni-
gend Uberwacht und instruiert hat.

Bendel kann gegen den Budeninhaber Schmalzel
erst vorgehen, wenn er erfolglos versucht hat,
Bobrig zu belangen.

\

Schmalzel kann sich von seiner Schaden-
ersatzpflicht nicht durch den Nachweis be-
freien, dass er selbst alle zumutbaren
Massnahmen getroffen hat, um einen solchen
Zwischenfall zu vermeiden.

Eine Schadenersatzpflicht des Bdbrig selbst
ist nur entstanden, wennr ihn ein Verschulden
trifft.

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

Unterschrift ... it ci ot ceeeeseeocunonneeenena




I.

Fragen

Rechtsfdhigkeit meint die M6glichkeit der
Zurechenbarkeit von Handlungen an das tédti-
ge Subjekt.

Ein Handlungsunfidhiger kann zwar ungerecht-
fertigt bereichert werden; ein Anspruch aus
ungerechtfertigter Bereicherung steht ihm
jedoch nie zu.

Entstehung einer Obligation setzt stets
Gbereinstimmende Willensd@usserung voraus.

Absolute Rechte verpflichten den Adressaten
zu einer Erfillungshandlung.

Nicht jeder Handlungsfadhige ist zugleich
rechtsfahig, Handlungsfdhigkeit setzt nicht
unbedingt Rechtsfdhigkeit voraus.

Die kondiktionsrechtliche Bereicherung be-
steht in der Differenz zwischen dem jetzigen
Vermégensstand und dem Vermdgensstand, der
ohne ungerechtfertigte Vermdgensverschiebung
vorliegen wiirde.

Der Schuldner einer jeden Forderung kann
stets durch Hingabe einer Summe Geldes
richtig erfidllen.

Dingliche Rechte sind diejenigen absoluten

Rechte, welche sich auf die unmittelbare Be-

herrschung einer kdrperlichen Sache richten.

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

\richtig

ONXalsch



Die Geisteskrankheit einer Person schliesst
notwendigerweise deren Urteilsunfédhigkeit
mit ein.
O richtig
O falsch

Der Bereicherungsanspruch ist grundsdtzlich
dinglicher Natur.

O richtig

O falsch
Eine ungerechtfertigte Bereicherung ist
grundsdtzlich in natura zurilickzuerstatten.
O richtig
O falsch

A schliesst mit B einen Kaufvertrag, OR 184
Darin verpflichtet sich A, dem B das Objekt X
zu lbergeben. Dieses Objekt X gehdrt im Zeit-
punkt des Vertragsschlusses dem C. '
Dieser Kaufvertrag ist nichtig.

O richtig
0 falsch

Relative Rechte wirken nur zwischen Gl&ubi-

ger und Schuldner.
O richtig
O falsch

Ein 12jdhriger kauft sich aus seinem Ta-
schengeld eine Schallplatte. Die Verkehrs-
sicherheit fordert die Annahme, der
12jé&hrige sei zur Verfigung (Uber sein Ta-
schengeld ermédchtigt.

O richtig
O falsch

Das Schenkungsversprechen ist ein zwei-
seitiges Rechtsgeschéaft.

O richtig
O falsch

Ein Vermieter kann seinem Mieter kindigen
und dabei die Kindigung unter die Bedingung
stellen, dass sein Freund F tatsdchlich nach
Bern zuridckkehrt und in die Wohnung einzie-
hen will.

O richtig
O falsch



17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Eine juristische Person kann sich nicht an
einer einfachen Gesellschaft beteiligen.

Die einjdhrige bereicherungsrechtliche Ver-
jéhrungsfrist beginnt nicht zu laufen, be-
vor der Verletzte auch die Person des Be-
reicherten kennt.

Schuldnerverzug setzt stets die Verspdtung
der noch mdglichen Leistung und Verschulden
des Schuldners voraus.

Der Richter hat die mangelnde Handlungs-
fadhigkeit des Beklagten selbst dann zu be-
ricksichtigen, wenn sich dieser nicht auf
sie beruft.

Der Wille der Organe wird der juristischen
Person als ihr eigener Wille zugerechnet.

Somit kann die juristische Person Rechts-

geschdfte abschliessen, aber niemals uner-
laubte Handlungen begehen.

Ein ohne rechtlichen Grund ﬁbertragenes
Oelgemdlde kann nur kondiziert werden.

Fir die Beurteilung der Rechtswirksamkeit
der Eigentumsiibertragung an beweglichen Sa-
chen ist ausschliesslich auf das Verflgungs-
geschdft und die darauf beruhende Besitzes-
iibergabe abzustellen.

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch



24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

Der Glaubiger des in Verzug gekommenen
Schuldners erkldrt Ricktritt vom Vertrag,
OR 109. Er kann das negative Vertragsin-
teresse verlangen.

Die Mahnung (Art. 102 OR) ist ein Rechts-
geschaft.

Minderjidhrige oder Entmﬁndigte kdnnen
Organfunktionen ilbernehmen.

Wenn jemand eine verjédhrte Schuld tilgt und
dabei nicht weiss, dass ihm die Verjahrungs-
einrede zusteht, steht ihm ein bereicherungs-
rechtlicher Rickforderungsanspruch zu.

Nachtragliche Unméglichkeit, eine vertraglich
geschuldete Leistung zu erbringen, liegt auch
vor, wenn es Verkdufer V nicht gelingt, die
versprochene Sache beim Dritten D zu erwerben,
und er somit Kidufer K gegeniiber den Kaufver-
trag nicht erfillen kann.

Die Schenkung ist ein zweiseitig verpflich-
tendes Rechtsgeschidft. :

Der Prokurist einer juristischen Person
stellt fir diese einen gefdlschten Wechsel
aus. Er haftet allein im vollen Umfang fiar
den daraus entstandenen Schaden.

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig

falsch

richtig
falsch

richtig
falsch



32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

Wer eine bewegliche Sache unter den Voraus-
setzungen von Art. 933 2GB zu Eigentum {iber-
trager erhdlt, erwirbt dieses als Rechts-
nachfolger desjenigen, dem die Sache anver-
traut war.

Das Verfiligungsgeschdft fidhrt zu einer
Minderung der Aktiven.

Der zivilrechtliche Schutz der Persdnlich-

keit beginnt in jedem Fall mit der Zeugung
des Menschen.

Der Schuldnerverzug tritt unabh&ngig von der
Leistungsbereitschaft des Gl&ubigers ein.

Die Abtretung einer Forderung ist eine
Verfigung.

Der &6ffentlich beurkundete Grundstiickskauf -
vertrag ist ein Verfigungsgeschaft.

A verpflichtet den B, einen stadtbekannten
Schliager, dem C fir ein Entgelt von Fr. 500.-
"so richtig eine runterzuhauen". B fihrt

den Auftrag aus. B steht jetzt ein Anspruch

"auf das Entgelt zu.

Der Verzug tritt ein mit F&alligkeit der
Forderung.

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richz.=z
falsch



39.

40.

- 43 -

Martin verkauft Norbert eine Fertiggarage zum

Preis von Fr. 10'000.--. Bei der Berechnung

dieses Betrages hat Martin die Transportkosten

um Fr. 500.-- zu tief veranschlagt, da er die

Lidnge der Wegstrecke falsch festlegte. Art. 24

Abs. 3 OR gibt Martin einen Anspruch auf Be-

richtigung des Preises.
O richtig
O falsch

Im Konkurs des Schuldners ist der Inhaber eines
dinglichen Rechts jedem Mitgldubiger gegeniber
gleichgestellt.
O richtig
O falsch

II.

a)

b)

c)

Fdlle

Buchh&ndler Euler l&sst seinem Stammkunden
Kramer unaufgefordert einen Bildband zur An-
sicht zukommen, verbunden mit der Aufforde-
rung, das Buch bei fehlender Erwerbsabsicht
innert 10 Tagen zuridckzusenden. Herr Kramer
will das Buch nicht behalten, schickt es

nach Ablauf der Frist aber trotzdem nicht zu-
rick, sondern lasst es gidnzlich uninteressiert
auf seinem Schreibtisch liegen.

Herr Kramer muss das Buch nicht bezahlen,

well er es nicht bestellt hat.
O richtig
O falsch

Herr Kramer muss das Buch nicht bezahlen,
well er es weder liest noch in sein Bilicher-
gestell einstellt, und somit keine konkludente
Vertragsannahme vorliegt.
O richtig
O falsch

Herr Kramer muss das Buch bezahlen, weil

ein stillschweigendes Akzept vorliegt.
O richtig
O falsch




44

d) Herr Kramer muss das Buch nicht bezahlen, weil
Akzept durch Stillschweigen nur aufgrund
vorausgehender Abrede m&glich ist.
O richtig
O falsch
2. A schliesst mit B einen Kaufvertrag iber
das Bild X. Vor der Uebergabe des Bildes
verschenkt A das Bild dem C, der es sofort
mitnimmt.
a) B kann als Eigentimer des Bildes von A
Herausgabe verlangen.
O richtig
O falsch
b) B kann als Eigentimer des Bildes von C
Herausgabe verlangen.
: O richtig
O falsch
c) B hat einen vertraglichen Erfdllungsan-
spruch gegen A.
O richtig
O falsch
d) B hat einen vertraglichen Erfdllungsan-
spruch gegen C.
O richtig
O falsch
3. Martin und Norbert haben rechtsgiltig ver-
einbart, ihre gleichwertigen Briefmarken-
sammlungen zu tauschen. (Vvgl. Art. 237 OR).
Norbert hat Martins Sammlung bereits erhal-
ten, als er erfdhrt, dass ein Brand in der
Gepacksortierhalle der Post seine eigenen
Marken zerstdrt hat.
a) Martins Forderung auf Uebereignung von
Norberts Sammlung ist erloschen.
O richtig
O falsch
b) Martin hat keinerleij Anspriche gegen Norbert.
- O richtig

C falsch




c) Martin kann seine Sammlung vindizieren.
‘ richtig
falsch
-d) ‘Martin hat einen bereicherungsrechtlichen
Anspruch gegen Norbert auf Riickgabe der
Marken.
richtig
falsch
! 4. Der 19jahrige F wird Erbe seines Onkels
§ E. (2GB 560)
!
: a)  Die Erbenstellung des Neffen ist auf alle
Fadlle gegeben, da er durch den Erbgang einen
unentgeltlichen Vorteil erlangt.
richtig
falsch
~b) Die Erbenstellung ist von der Zustimmung
des gesetzlichen Vertreters abhingig.
richtig
falsch
c) Die Rechtslage bleibt in der Schwebe, bis F
mindig geworden ist.
richtig
falsch
4d) - Die Erbenstellung ist gegeben, da sie F um
seiner Persdnlichkeit willen zusteht.
richtig
falsch
5. Der Wirt N verhandelt mit dem Weln-

hdndler G liber den Bezug von Rotwein.

Die Parteien einigen sich unter dem Beisein
von Zeugen mindlich Uber die Lieferung von
1000 Flaschen Rotwein zu Fr. 11.-- pro
Flasche. Am folgenden Tag erh&lt der Wirt N
ein Bestdtigungsschreiben ilber die Lieferung
von 1000 Flaschen Rotwein, wobei der Wein-
hdndler G aber versehentlich Fr. 12.--

pro Flasche festsetzt. Der Wirt N lasst das
Schreiben unbeantwortet, will jedoch nach
der erfolgten Lieferung des Weines nur

Fr. 11.-- pro Flasche bezahlen.




a)

b)

c)

d)

- 46 -

Der Wirt N muss Fr. 11.-- pro Flasche be-

zahlen, weil Vertrdge grundsdtzlich nicht

der Schriftform bedirfen und deshalb die

zuerst getroffene mindliche Vereinbarung

iiber Fr. 11.-- verbindlich ist.
O richtig
O falsch

Der Wirt N kann wegen des im Bestatigungs-
schreiben zutagegetretenen Erkldrungsirr-’
tums des Weinhdndlers G den gesamten
Kaufvertrag anfechten.

O richtig
0 falsch

Der Wirt N muss bloss Fr. 11.-- pro Flasche
bezahlen, da ihm als Empfadnger eines von der
miindlichen Vereinbarung abweichenden Besta-
tigungsschreibens keine Remonstrationspflicht
obliegt.
O richtig
O falsch

Der Wirt N muss Fr. 12.-- pro Flasche be-
zahlen, weil sein Schweigen auf das von der
mindlichen Vereinbarung abweichende Best&ti-
gungsschreiben als Annahme einer Offerte
eines hdheren Preises von Fr. 12.-- 2zu wer-
ten ist.

O richtig
O falsch

a

b)

Jus-Student A kauft in der Buchhandlung

den Berner Kommentar zu den Einleitungs-
artikeln des 2GB. Kurz darauf scheitert

er jedoch an den cand-Prifungen. A will

von diesem Kaufvertrag zurilicktreten.

Der Vertrag ist wegen Motivirrtums anfechtbar.

O richtig
O falsch

Der Vertrag leidet an Dissens und ist nicht

entstanden.
O richtig
O falsch




c)

d)

- 47 -

Der Vertrag ist wegen Grundlagenirrtums
anfechtbar.

O richtig
O falsch

Der Vertrag ist und bleibt giiltig.

O richtig
O falsch

a)

b)

c)

d)

Leo 1st tddlich verunfallt und hinterldsst
seine Tochter Klara als Alleinerbin. Diese
iberweist Baumeister Nagel sogleich eine
seit langem offene Schuld ihres Vaters, um
dessen Ansehen zu wahren. Nachtridglich er-
fadhrt sie aber, dass eine mit dieser Forde-
rung begrindete Klage Nagels gegen ihren
Vater noch zu dessen Lebzeiten rechtskridftig
abgewiesen wurde.

* Nota: Das zugunsten ihres Vaters ausgefal-

lene Gerichtsurteil wirkt auch gegeniiber
Klara.»

Klara hat einen bereicherungsrechtlichen
Rickforderungsanspruch gegen Nagel, weil sie
aus einem Rechtsgrund geleistet hat, der
nachtraglich weggefallen ist.

O richtig
O falsch

Klara hat in Erfillung einer sittlichen
Pflicht geleistet und deshalb keinen be-

reicherungsrechtlichen Rickforderungsan-
spruch.

O richtig
O falsch

Klara hat eine Naturalobligation erfiillt

und deshalb keinen bereicherungsrechtlichen
Rickforderungsanspruch.

O richtig
O falsch

Klara hat einen bereicherungsrechtlichen
Rickforderungsanspruch, weil sie sich im
Irrtum {lber die konkrete Schuldpflicht
befand.

O richtig
O falsch




————— et b0 s S

a)

b)

c)

a)

b)

- 48 -

pin entmindigter, urteilsunfdhiger Kunde
panft bei einem gutgldubigen Handler einen
pnllover. Sein Vormund ist mit dem Kauf
wicht einverstanden und méchte diesen
«;dckgdngig"” machen.

per Vertrag ist giltig, weil der Handler
witch auf seinen guten Glauben berufen kann.

iras Rechtsgeschaft ist nichtigqg.

"as Rechtsgesch3ft kann vom Vormund ange-
fochten werden.

N"as Rechtsgeschaft ist giiltig, weil auch ein
tlrteilsunféhiger im Bereich der Gelegenheits- |
kdufe (Essen, Trinken, Kleider etc.) ge-
schdftsfadhig sein kann.

O richtig
O falsch

XX richtig
O falsch

>6 richtig
O falsch

O richtig
O falsch

nerr Frdhlich bestellt fir seine Zwillinge

'eim Versandhaus "Wonderland" des Herrn Gut
telefonisch zwei Kinder w a a g e n, wdhrend
tlerr Gut die Lieferung von zwei Kinder w agen
verspricht. Nach der Zustellung der Kinderwa-
Jen besteht Herr Gut gegeniber Herrn Frdhlich
auf deren Bezahlung.

tlerr Frdhlich hat einen Rechtsanspruch auf
vertragsgemidsse Lieferung von zwei Kinder-

w @ a gen und muss deshalb die Kinderwagen
wicht bezahlen.

tlerr Frdhlich ist an den Kauf der Kinder-
Ww a gen nicht gebunden, da er sich in
sinem wesentlichen Irrtum iber die Identitat

der Sache gemdss Art. 24 Abs. 1 Ziff. 2 OR
vrefindet.

O richtig
0 falsch

O richtig
O falsch




¢)~ Herr Frdhlich muss die Kinder w a g e n
bezahlen, da sie nach dem Vertrauensprinzip
Gegenstand des Kaufvertrages bilden.
' ' O richtig
0 falsch
d) Herr Frdhlich muss die Kinder w a g e n
nicht bezahlen, da zwischen ihm und Herrn
Gut mangels Konsens Uberhaupt kein Vertrag
N ‘zustandegekommen ist.
O richtig
0 falsch
10. A sieht im Schaufenster eines Gesch&ftes
eine Sterecanlage ausgestellt, Preis Fr. 1'200.--.
Da ihm das Gerdt sehr gilinstig erscheint,
will er es kaufen. Er erhdlt jedoch den
- Bescheid, das letzte Exemplar sei bereits
verkauft.
a) A hat "Pech gehabt", keinerlei Rechtsbe-
ziehungen. :
; 0 richtig
0 falsch
b)) A hat einen vertraglichen Erfiillungsanspruch. .
O richtig
O falsch
c) Der Vertrag ist wegen Unmdglichkeit nichtig.
S : : - O richtig
O falsch
d) A hat einen Anspruch aus culpa in contrahendo.
O richtig
- O falsch

11.

Der Hiédndler Martin verkauft ein Farbfern-
sehgerdt, das in seinem Eigentum steht, an
Norbert. Wegen eines Druckfehlers in einem
ihm friher zugeschickten Prospekt Martins
iibersieht Norbert, dass das Geréat laut
(schriftlichem) Kaufvertrag doppelt so teuer
zu stehen kommt, als er annimmt. Erst anhand
der Faktur bemerkt er seinen Irrtum. Er
ficht nun den Kaufvertrag erfolgreich an.




a)l

b)

c)

d)

- 50 -

Martin hat einen bereicherungsrechtlichen
Anspruch auf Rickgabe des Farbfernsehgeréites,
well der Kaufvertrag ex tunc mit wlrkung fur
beide Partelen dahlngefallen ist.

Martin kann das Farbfernsehger&t vindizieren.

Norberts Prelszahlungspfllcht ist dahlnge-‘“
fallen.

‘

Hatte Norbert noch vor Entdeckung des Irr-
tums das Gerdt seinem Freund Otto verkauft
und dbergeben, wire dieses nicht ln Ottos.
Eigentum ubergegangen

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

12.

_a)..

b)

c)

d)

Der vOllig urteilsunf&hige, 22jédhrige - und
an sich v&llig harmlose - A legt einen Brand
an der Scheune des Bauern B.

A haftet aus OR 41.

A kann jede Haftung ablehnen lassen aufgrund
von Art. 18 ZGB.

A haftet nach Ermessen des Richters.

Es handelt sich auf jeden Fall um einen
haftungslosen Schaden aus Zufall.

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch




13.

a)

b)

c)

d)

Ein Berner Architekt bendtigt 10 000 Bogen
Briefpapier mit Geschidftsaufdruck. In der
Eile Ubersieht er, dass das an die Papeterie
Weiss gerichtete Bestellungsschreiben

100 000 Bogen erwdhnt. Nach der Zustellung
des Briefpapiers fordert die Papeterie Weiss
die Bezahlung der 100 000 Bogen, weil sie
die ganze Bestellung bei der Druckerei Burri
herstellen liess und die Gberzahligen 90 000
nicht verkaufen kann.

Der Architekt kann den mit der Papeterie
Weiss zustandegekommenen Vertrag i{iber 100 000
Bogen Briefpapier wegen eines wesentlichen
Erkldrungsirrtums anfechten.
O richtig
O falsch

Der Architekt schuldet der Papeterie Weiss
und der Druckerei Burri Schadenersatz wegen
fahrléassiger Verursachung eines Irrtums.

O richtig
O falsch

Der Architekt muss aufgrund seines irrtums-

verliehenen &ndernden Gestaltungsrechts

bloss die gewollten 10 000 Bogen Briefpapier

bezahlen.
O richtig
O falsch

Der Architekt schuldet Gberhaupt nichts,

da zwischen ihm und der Papeterie Weiss

mangels Konsens uUberhaupt kein Vertrag zu-

standegekommen ist. :
O richtig
0 falsch

14.

a)

A verlangt von B Schadenersatz wegen Ver-
tragsverletzung. B beruft sich darauf, dass
A ihm, gemdss ZGB 8, zunachst Verschulden
nachweisen misse.

Schadenersatzpflicht aus Vertragsverletzung

setzt kein Verschulden voraus.
O richtig
O falsch




b) Vertragsverletzung ist ohnehin stets schuld-
haft, Schadenersatz somit immer zu zahlen.
richtig
falsch
c) Vertragsverletzungen erfolgen vermutungs-
weise schuldhaft.
: richtig
falsch
:
d) Vertragsverletzungen erfolgen aufgrund einer
Fiktion schuldhaft.
richtig
falsch
? 15. Martins Hund scheucht Norberts Kuhherde auf
: Ottos Wiese. Diese wird vollstandig abge-
i weidet.
i a) Otto hat einen bereicherungsrechtlichen
i Anspruch gegen Norbert, wenn Martin nach
H Art. 56 OR haftet.
richtig
falsch
b) Otto hat einen bereicherungsrechtlichen
Anspruch sowohl gegen Martin als auch gegen
Norbert.
richtig
falsch
c) Otto hat zwar einen bereicherungsrechtlichen
Anspruch, aber nur gegen Norbert.
richtig
falsch
d) Otto hat keinen bereicherungsrechtlichen

Anspruch, wenn weder Martin noch Norbert'
ein Verschulden trifft.

richtig
falsch
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16.

a)

) .

c)

d)

Der seit kurzem in Bern wohnhafte schwedische
Gesché&ftsmann Frederiksson bestellt in seinem
Quartierladen bei Herrn Born telefonisch

10 Flaschen"Oel'" Nach der erfolgten Hausliefe-
rung will der Schwede die Ware aber nicht be-
zahlen. Es stellt sich ndmlich heraus, dass

er Bier bestellen wollte, weil Bier auf
schwedisch "&1" heisst.

Herr Frederiksson muss die 10 Flaschen Oel .
vertragsgemdass bezahlen, da er sich in einem
rechtlich unerheblichen Motivirrtum befindet.

Herr Frederiksson kann den zustandegekomme-
nen Kaufvertrag lGber 10 Flaschen Oel wegen
Erkldrungsirrtums anfechten, schuldet

Herrn Born aber allenfalls Schadenersatz

wegen fahrlassiger Verursachung eines Irrtums.

—— . . : . o}

Herr Frederiksson muss {berhaupt nichts be-
zahlen, da zwischen ihm und Herrn Born wegen
eines versteckten Dissenses {iberhaupt kein
Vertrag zustandegekommen ist.

Herr Frederiksson kann den Kaufvertrag iber.
die 10 Flaschen Oel wegen Grundlagenirrtums

anfechten, weil beim Kaufvertrag die Bestim-
mung der Kaufsache rechtswesentlich ist.

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

17,

a)

b)

A will sich auf Grundlagenirrtum berufen,
OR 24. Damit er durchdringt, muss er erfolg-
reich dartun, dass:

bei ihm ein Motivirrtum vorliegt.

der Irrtum objektiv wesentlich sei.

richtig
falsch

richtig
falsch




c)

d)

- 54 -

der Irrtum subjektiv wesentlich sei.

der Irrtum vom Irrenden nicht verschuldet
sein darf.

richtig
falsch

richtig
falsch

18.

a)

b)

c)

d)

Der Kunstsammler Eifrig hat von Antiquar
Reich zum Preis von Fr. 30 000.-- ein
Agquarell von Albert Anker gekauft und be-
zahlt. Eine zwei Monate nach dem Kauf durch-
gefihrte Expertise ergibt, dass es sich bei
dem Bild - zum Erstaunen der Fachwelt - um
eine Fdlschung handelt.

Herr Eifrig kann Antiquar Reich geméss
Art. 97 OR auf Schadenersatz wegen Nicht-
erfillung belangen.

Herr Eifrig kann den Kaufvertrag nicht an-
fechten, da er sich in einem rechtlich un-
erheblichen Motivirrtum gemdss Art. 24
Abs. 2 OR befindet. ’

Herr Eifrig kann den Kaufvertrag wegen Grund-
lagenirrtums gemdss Art. 24 Abs. 1 Ziff. 4

OR anfechten und den Kaufpreis von Antiquar
Reich zurilickverlangen.

Nach dem Vertrauensprinzip liegt zwischen
den Herren Eifrig und Reich ein versteckter
Dissens vor, weshalb Herr Eifrig mangels
Vertragsschlusses gegen Riickgabe des Bildes
den bezahlten Kaufpreis zuriickfordern kann.

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch

richtig
falsch




. e = — o ¢ e g

19

c.a)

b)

c)

d)

Herr Balsiger kauft anlédsslich einer Ver-
nissage in der Kunstgalerie Dupond das Bild
"Brouillard” des kiirzlich verstorbenen
Kinstlers Bertoni. Herr Balsiger verbleibt
mit Herrn Dupond in der Weise, dass er das
Bild nach Ende der Ausstellung abholen und
bezahlen wird. .
Am folgenden Tag zerstdrt ein durch einen
Kurzschluss verursachter Brand samtliche
Bilder in der Galerie. Trotzdem verlangt

" der Galeriebesitzer Dupond von Herrn Balsiger

die Bezahlung des Bildes.

Herr Balsiger muss nichts bezahlen, weil der

Kaufvertrag durch Unmdéglichkeit der Lelstung
nach Art. 20 OR nichtig ist.

Do ‘0 richtig
0 falsch

Herr Balsiger muss nichts bezahlen, weil die -
Kaufpreisforderung des Galeriebesitzers
durch den elngetretenen Zufall untergegangen v
ist. -
O richtig
O falsch

Herr Balsiger muss den Kaufpreis bezahlen,

weil er als Kdufer die Gefahr der Sache

zu tragen -hat. -
-0 richtig
0 falsch

Herr Balsiger kann den Galeriebesitzer auf
Schadenersatz wegen positiver Vertragsver—
letzung. belangen » - .
‘ 0O richtig
"0 falsch
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20.

_a)‘

Der Junggeselle N6tig l&sst die Kiiche seines
Einfamilienhauses vom Maler Schudrig neu
streichen. Als Schudrig damit fertig ist,
trdumt er bereits von den bevorstehenden
Ferien und zerbricht mit seiner Leiter den
Wandspiegel .im .Flur No&tigs.

Nétig hat einen vertraglichen Schadenersatz-

anspruch.
O richti3
O falsch
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b) NOtig f&hrt am besten, wenn er sich von An-
fang an auf Deliktsrecht beruft,
. O richtig
0 falsch
c) Da der Spiegel in Notigs Risikobereich liegt,
hat dieser keinerlei Anspriche gegen Schudrig.
O richtig
O falsch
d) Ndtig hat zwar einen vertraglichen Schaden-
ersatzanspruch, kann sich aber nicht auf
die Verschuldensvermutung berufen.
O richtig
O falsch
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